

全国知识产权宣传周4月20日启动

保护驶入“快车道”

三年接力，成绩斐然；4月21日我市发布消息称，2019年以来，我市坚持创新驱动、转型升级，知识产权保护和运用工作驶入发展“快车道”，知识产权工作领跑全省。从2019年至2021年，我市累计专利授权量达30877件，年均增长49.2%。

专利：三年申请三万件

从2019年至2021年，我市累计专利授权量达30877件，年均增长49.2%，有效发明专利拥有量13051件，每万人发明专利拥有量达25.3件。

仅2021年，我市专利授权量就达到16696件，占全省总量的44.7%；有效发明专利拥有量13448件，占全省69.1%；每万人发明专利拥有量达25件，在中部六省省会城市中排名第四；高价值发明专利拥有量4009件，占全省68.7%，每万人高价值发明专利拥有量达7.4件；商标有效注册量97187件，占全省33.6%。

另外，我市还拥有国家级知识产权示范企业1家、优势企业13家，国家知识产权试点高校1所，国家高校知识产权信息服务中心2个，国家级中小学知识产权教育试点学校2所；省级知识产权优势企业7家。

2020年，太原市入选第四批国家知识产权运营服务体系建设重点城市，获得中央1.5亿元财政专项资金支持。经过三年建设，到2023年，围绕城市特色和重点产业布局，构建起知识产权全要素、全链条的运营服务体系。

服务：运营体系有成效

自去年以来，我市积极筹建高水平建设知识产权服务业集聚区。目前，知识产权大厦已建成投用，11家公共服务机构、28家社会化服务机构入驻开展业务，为全市创新主体提供全方位、一站式知识产权服务，打造知识产权运营服务高地。我市年内将整合全市知识产权运营资源和数据资源，建设1个知识产权运营服务平台和5家产业知识产权运营中心。

此外，我市还将实施专利导航工程，围绕特种金属材料、煤机智能制造装备、新一代半导体、电子装备制造、节能环保装备等5个产业开展产业规划类专利导航，支持清徐县、万柏林区、综改示范区阳曲园区、中北高新区等4个县区（开发区）开展区域规划类专利导航，提升产业发展的前瞻性和针对性。

保护：新机制初步形成

知识产权发展离不开政府的保护，为此我市成立了“知识产权运营服务体系建设工作领导小组”和“知识产权战略实施工作领导小组”，构建多部门联动知识产权协同保护机制，高位推动知识产权“严、大、快、同”保护机制初步形成。

在知识产权保护当中，我市特别强调了“严保护”，为此连续开展了“非正常专利申请”“打击商标恶意抢注行为”等行政执法专项行动，严厉打击侵犯知识产权违法行为。2019年以来，我市查处知识产权违法案件569件，罚款547.5万余元。

为了实现全方位知识产权保护，我市积极构建“大保护”。三年来，我市设立中国（山西）知识产权维权援助中心太原分中心和13个维权援助工作站；与晋中、忻州、长

治、临汾、阳泉等5市签订知识产权保护合作协议，打造立体维权援助服务网络。

此外，我市还建立知识产权侵权快速反应机制，实施知识产权“快保护”。在第十二届中博会期间，我市专门设置了展会知识产权办公室，为参展商和观众提供专业快捷、便利高效的知识产权纠纷处理服务。

知识产权保护离不开各方面的配合，为此，我市积极探索“同保护”。市检察院、市公安局和市市场监管局联合成立全省第一家知识产权仲裁院和全市第一家知识产权专业律师调解中心，形成司法、行政、仲裁、调解协调联动保护格局，并探索建立海外知识产权维权机制。

记者 张勇

线上防疫系统可用性达100%

山西移动筑牢科技抗疫“防控线”

本报讯（记者 张秀丽 通讯员 张东华）自我市新冠肺炎疫情发生以来，山西移动发挥信息化优势，运用5G、大数据等智慧手段，在辅助疫情研判、提升防疫效率等方面起到了关键性的技术支撑作用。

截至目前，山西移动承担的移动云、互联网数据中心承载的省内健康码、场所码、核酸检测平台等防疫系统的可用性均达100%。太原分公司累计投入信息化保障人员1069人次、应急车辆763辆次，将市内2404个集中核酸检测点、57条保障专线、996个基站、1454个小区、2个疾控中心、32个发热门诊定点医院、各高速卡口纳

入重点监控，全市网络稳定运行，客户感知良好。

山西移动太原分公司组建防疫应急小分队，建立疫情及时上报制度。同时针对方舱医院建设，开展全面测试及部署网络覆盖、保障等各项工作，对全市疫情防控的531个2G基站、512个4G基站、185个5G基站及57条专线开展实时监控与保障。

疫情期间，我市中小学校开始线上教学。山西移动坚守“停课不停学”的服务宗旨，及时将钉钉直播、云课堂、猿辅导等重点在线业务纳入互联网支撑室的拨测系统。由网络部、集团客户部等技术员组建的端

到端质量保障团队，协同实时监测流量运行趋势，及时处置异常情况，保障中小学网课教学的正常运转。

同时，山西移动充分发挥专业技术优势，建设疫情实时防控数据分析工具和疫情防控数字化产品，通过大数据实时计算分析，精准识别中高风险地区来访用户和与确诊病例轨迹伴随用户，实时利用短信、外呼、数据服务等手段精准防控。截至目前，山西移动响应山西省卫健委大数据流调需求，快速完成密切接触人员等大数据行程信息的调取工作，累计汇总各类数据447万条。

中学食堂接受食品安全检查

本报讯（记者 张勇）4月21日，我市各中学校高三学子迎来复课、封闭管理。为了保障学生在校期间饮食安全，4月20日，杏花岭区市场监督管理局各监管站纷纷开展了辖区内中学校园食堂食品安全指导检查。

4月20日下午，享堂监管站对太原师范学院附属中学富力校区高三复课的准备情况进行全面检查。当天晚上，三桥监管站与教育、疾控、消防、公

安等部门联合对十二中开展了复课前校园食堂食品安全指导检查。

在检查中，执法人员重点查看了学校食堂食品安全相关管理制度、从业人员健康管理、食品进货查验和索证索票制度、餐具清洗消毒、食品留样等是否符合要求；检查加工场所流程布局是否符合食品加工操作要求，设备设施能否正常运转，是否配备防尘、防蝇、防鼠、防虫设施等，同时对食堂的货

物电梯是否在检验有效期内、是否按照规范维护保养进行现场查看。

针对此次高三复课封闭管理的特殊要求，执法人员及时建立了食品安全工作群，要求学校食品安全管理员每天在微信群里通过照片和视频的方式报送原料购进台账、菜谱情况、餐用具消毒记录、消毒过程、晨检情况和食品加工工作情况。

地下室堆满杂物 城管协调处置

本报讯（记者 任晓明 通讯员 张启亮）小区地下室的公共通道乱堆杂物，给环境卫生和防火安全埋下隐患，市民登录微博向市城管指挥中心反映求助，城管部门迅速协调联动，督促社区和物业部门及时清理。4月21日从市城管指挥中心了解到，地下室杂物已被清出，物业公司还做了消毒处理。

近日，市城管指挥中心微博接到市民反映，位于小店区

大马新村小区3号楼地下室的公共通道上，堆放了很多废旧杂物，不仅阻碍居民正常出入，还遮挡了电表箱。“堆放物都是易燃物，存在很大的消防隐患。”该居民反映，“随着气温逐日升高，地下室通道阴暗潮湿，杂物乱堆乱放很容易滋生细菌，污染环境。现在太原疫情防控形势严峻，希望早日清理这一公共隐患，守护公众环境安全。”

市城管指挥中心确权派遣

办理就业见习有了网上平台

本报讯（记者 李晓并）4月21日从省人社厅获悉，我省就业见习服务平台正式上线。4月25日起，单位申报见习岗位、个人申请就业见习均可登录就业见习服务专区，全程在网上办理。

就业见习服务平台设在省人社厅门户网站，从“山西省就业见习在线服务平台”进入“就业创业网上服务大厅”后即可登录。

进入就业创业网上服务平台，上方依次设置立即登录、注册个人用户、注册单位用户按钮。点击立即登录，弹出对话框提示：网厅用户体系已对接政务服务网统一认证中心，注册时间在2020年10月12日之前的用户可以在此页面登录，注册时间在2020年10月12日之后的用户，请使用第三方登录中的政务服务网用户登录，在登录及注册过程中遇到问题可以联系政务服务网客服0351-7731427，0351-7731428解决。点击注册个人用户及注册单位用户按钮均跳转至山西政务服务平台。

就业创业网上服务平台中间部分为就业见习专

区，包括见习岗位、个人服务、单位服务三个板块。点击见习岗位按钮可查看各用人单位招聘简章；个人服务板块包括：劳动力建档立卡登记、山西省星火项目创业大赛申请、求职登记申请、电子就业创业证打印、失业登记等内容；单位服务板块包括：省直机关事业单位公益性岗位人员出勤及工资发放情况表上报、单位招聘岗位发布、省直机关事业单位公益性岗位补贴资金申请及结算表上报等内容。

就业创业网上服务平台网页尾部是公共服务部分，主要针对公共服务的社会保险、人事人才、就业失业等相关事项的办事指引，其中有办事指南、政策法规、相关下载三个板块，办事指南具体含有：参加就业见习人员申报须知、单位招聘岗位发布流程、困难人员求职登记流程、农村劳动力登记流程、享受就业扶持政策登记流程等内容；政策法规主要含有：省直单位就业见习申报流程；相关下载主要含有：就业见习管理操作手册、全民技能提升工程企业承诺书等内容。

相关链接

什么是就业见习？

就业见习是组织青年进行岗位实践锻炼的就业准备活动，是帮助青年积累实践经验、增强就业能力的主要途径，是稳就业工作的重要组成部分。就业见习的时间为3个月至12个月。每个人只能参加一次享受补贴的就业见习活动。就业见习的对象为离校2年内未就业或就业转失业的高校毕业生和中职毕业生，16岁至24岁的城镇登记失业青年以及符合条件的留学回国毕业生。